



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

Despre antichrist.

IV.

Cu o oaste puternică cucerește Ierusalimul. Zidește din nou palatul regelui David și biserica lui Solomon. Face din Ierusalim cel mai important oraș al lumii. Palestina devine o țară bogată. Diavolul i-i descopere toate bogățiile ascunse ale pământului și va fi atât de bogat, că toți evreii vor merge în Ierusalim după faima bogăției lui, bucurându-se că s'a împlinit făgăduința Domnului, ce s'a vestit prin profeții lui, că va aduna pe poporul său din toate părțile lumii.

Antichristul vede sosită vremea să se proclame de Mesia. Va spune ca Isus Hristos era sărac și a murit în mod nemernic, iar mesia după proroci trebuie să fie un împărat puternic, care va împărăși asupra lumii întregi spre fala evreilor. Evreii natural îi cred și el se folosește de ei ca de unelte bune.

Antichristul se simte atât de puternic, ca pornește spre a cuceri lumea întreagă. Zece țări mari se aliază în contra lui. Războiul se duce pe mare și pe uscat la orașul Megiddo sub muntele Carmel și dă o lovitură de moarte armatei inamice aliate. După aceasta învingere i-i se închină lui suveranii învinși și antichristul devine stăpânul lumii.

Aceasta luptă uriașă este descrisă în cuvinte apocaliptice la profetul Daniil (7, 8) care spune următoarele: „După aceea priviam în viziunile de nopate și iacă o a patra fiară înspăimentătoare, groaznică și tare foarte, și avea dinți mari de fier, mănca și sdruncina și rămășița o călca în picioarele sale și acesta era deosebită de toate fiarele cele de dinaintea ei, și avea zece coarne (cele

zece împărății.) Priviam coarnele și iacă un alt corn mic a iesit din trinsele (antichristul) de dinaintea căruia trei din cele dintâi se smulseră.” Aceste trei coarne smulse reprezintă după acelaș Proroc Daniil Egyptul, Libia, și Ethiohia (părțile nordice ale Africei) aceștia i se închinau antichristului cei dintâi.

Antichristul străbate lumea întreagă fără împotrivire, jăfuește orașele bogate și toate aceste bogății le îngrămădește în Ierusalim și bea din vasele aceste scumpe ca odinioare regele Balthazar profanatorul bisericii și vaselor sfinte.

Acuma nu-i mai lipsește alt ceva decât să cuprindă tronul lui Dumnezeu, să se proclame pe sine de Dumnezeu.

(Va urma.)



Întruparea Fiului lui Dumnezeu.

(Urmare)

Iulian îndreptându-se către soldați, le zise: „Bateți-l, loviți-l peste față, ca să se învețe să nu mai blasteme” . . . Crudela poruncă au împlinit-o în un chip sălbatec. — Atunci Teodoret, cu fața zdrobită de lovituri, răspunse: Așadară e blăstem a spune, că Isus Hristos este adevăratul Fiul alui Dumnezeu, Ziditorul cerului și al pământului? — Da, răspunse Iulian, e un blăstem a numi Dumnezeu pe acela, care e numai om, născut din o muiere, pe care părinții noștri l-au cunoscut, a murit sub cărmuitorul Ponțiu Pilat — răstignit pe Cruce în Ierusalim; cărțile voastre încă adevăresc că a murit și s'a îngropat ca și alți oameni: și tu faci din acest om un Dumnezeu, care a

zidit lumea? Aceasta este o sudalmă, o injurie, un blăstem.

„Da, noi numim Dumnezeu, Ziditorul lumii, pe acest om, care a murit și s'a îngropat, precum adevăresc cărțile noastre. — Dar aceleași cărți ne mai adevăresc și aceea, că el a înviat a treia zi. — Tu cunoști aceste cărți, ai cetit patima și moartea lui Isus Hristos, pentrucă nu ai urmat cetirea lor până în capăt? Atunci ai fi văzut limpede și istoria învierii sale, care arată dumnezeirea sa.“ —

Contele Iulian scrâșnind în dinți de turbare, a poruncit să chinuiască pe mucenic, și văzând sângele, care din belșug curgea din ranele sale, îi zise: „Jertfește zeilor, și vor înceta chinurile și muncile tale. — Nu cunosc alt Dumnezeu decât pe acela, care a zidit cerul și pământul, și pe Fiul său unvădit. Domnul Nostru Isus Hristos. Pentru dânsul sufer și pățimesc cu plăcere orice chin, orice muncă și chiar moartea.“ — Tiranul a poruncit să-i mărească chinurile, iar mucenicul își dădu sufletul mulțămînd lui Isus Hristos, care l'a învrednicit a-l încunună cu cununa de mucenic. —

Evlavie către pruncul Isus. Servul lui Dumnezeu Ioan Cardim. — Servul lui Dumnezeu Ioan Cardim, care muri în veste de sfințenie în Braga — la 18 Februarie din anul 1615, încă din frageda sa vrâstă promise învățături de evlavie dela cucernica sa maică, pe cari le-a și urmat până la moarte. — Aceasta bună maică învățase pe pruncul ei să nutrească o evlavie mare către pruncul Isus. — De aceea Ioan avea de apurarea înaintea ochilor pildele Sfântului Prunc din Viflaim și aducându-și aminte de peștera cea săracă, în care se născuse, se umplea de curaj să îndure lipsurile cele mai mari, și năcazurile ce le întâmpină... Într-o zi fratele său îl dojeniă că avea pe el o haină de vară, iar afară era un frig de Decembre: „Iartă-mă, frate, îi răspunse, cugețându-mă la Mântuitorul zgriburind de frig în ieslea din Viflaim pentru iubirea noastră, trebuie să sufer și eu puțin frig pentru iubirea față de Isus.“ — În minuta în care acest sfânt bărbat și-a dat cea din urmă răsufare în Braga, maică-sa, care atunci era departe de oraș, îl văzu aproape de ea cu totul strălucind de mărire, și suindu-se la cer îi zise: „Bucură-te, scumpa mea maică, pentrucă eu merg să mă bucur de puterea lui

Dumnezeu, și o mare parte din fericirea mea o datoresc sfințelor învățături, pe cari mi le-ai dat Doamnă-Ta, mamă.“ (Mineiul S. I.) —

(Va urma.)



Hristos, Mesia cel făgăduit.

(Urmare.)

„In mijlocul săptămânei.“ „Și la mijlocul săptămânei va face să înceteze sacrificiul și darul de pâine.“ Cu privire la această prezicere e de observat următoarele: „Și în mijlocul aceleiași săptămâni, adevărat în anul al patrulea dela botez, Mesia fu omorît. — De atunci a încetat toate jertfele, precum și serviciul divin al iudeilor.“ Potrivit cu prezicerea din Daniel, Isus muri tocmai în mijlocul celei de a șaptezeci-a săptămână, adevărat în anul 31 d. Hr. Indată ce Mesia adevărat Hristos a murit, s'a cutremurat nu numai pământul, dar o mână nevăzută rupse și perdeaua care despărțea sfânta de sfânta sfințelor în două de sus până jos, drept semn, prin cari însuș Dumnezeu vru să facă cunoscut lumii, că prin moartea lui Hristos, s'au desființat toate jertfele, cari nu erau decât o umbră a celor viitoare.

„Sfârșitul celor șaptezeci de săptămâni.“ Șaptezeci de săptămâni — ani fură hotărîte, după Dan. 8: 14, pentru poporul Israil și pentru orașul Ierusalim. Acestea începură în anul 457 î. Hr. și se sfârșiră prin urmare în anul 34 d. Hr. Auberlin observă la această perioadă: „Un timp de 3 sau 4 ani după moartea lui Hristos trebuie să fi fost, în care biserica aflase har înaintea poporului întreg. Fapt. 2: 47, 5: 13, 14. — După aceea izbugniră prigonirile din partea Israilului contra bisericii apostolice, Ștefan căzu chiar ca cel dintâi martir (Fapt. 7), și astfel să sfârși și timpul harului, care mai rămase-se hotărît pentru iudei. Din momentul acesta, istoria faptelor apostolilor încetează de a mai vorbi de iudei — și începând dela moartea lui Ștefan, descrie modul cum Evanghelia a trecut încetul cu încetul la păgâni. —

De vreme ce până atunci era „neiertat unui bărbat iudeu a se pune deopotrivă sau a merge împreună cu unul de alt neam,“ Dzeu descoperi acum lui Petru printr-o viziune specială „să nu numească pe nici un

om spurcat sau necuraț. "Casei lui Israil „era de trăbuință să se vorbească mai întâiu cuvântul lui Dzeu, dar fiind că ei îl lepădară și nu se judecară pe sine vrednici de viața vecinică, apostolii se întoarseră către neamuri. Fapt. 13: 46.

„Sentința contra lui Israil.“ „Și poporul domnului care va veni, va nimici cetatea și sanctuarul . . . și pe aripa templului va fi uriciunea pustiitoare și până ce nimicirea hotărîtă se va revărsa asupra celui pustiitor.“ vers, 27. — Sentința nu se putea pronunța contra poporului Israil, mai înainte de a fi fost avertizat nu numai prin Fiul lui Dzeu, ci și prin Spiritul Sfânt. Când ei lepădară și pe acesta, atunci își pregătiră singuri moartea, ca și o viță uscată, care așteaptă numai să fie aruncată în foc, ca și un corp mort, în jurul căruia încurând urmează să se adune vulturii. Ioan 15: 6, Mat. 24: 28. —

„Urăciunea pustiitoare din Dan. 9: 27, după însăși mărturisirea Mântuitorului (Mat. 23: 15, și Luca 21: 20) însemnează oștirile romane-păgâne, cari aduseră la îndeplinire pedeapsa lui Dumnezeu asupra iudeilor. — Titus-Vespasianus fu atât de conștient de chemarea sa, încât zise: „Dzeu e atât de mâniat împotriva acestui popor, încât însuși să teme de mânia divină în cazul dacă ar fi indulgent cu Iudeii.“ (Istoricul Lange relativ la Luca 21). Și pustiirea Ierusalimului trebuie să aibă loc până la sfârșit. Popoarele păgâne la călcat în picioare, făcând din „orașul păcii“ — „Ieru-Salem,“ un câmp de luptă și pustiire. Avem cu adevărat un temeinic cuvânt profetic! Ierusalimul pământesc este în adevăr supus împreună cu fiii săi, ca și Hagar și Ismael din vechime, însă Ierusalimul de sus, Ierusalimul ceresc, este de sine stător, ca unul care este muma noastră. Gal. 4: 25—26. —

Prin minunata împlinire a celor 70 de săptămâni-ani, viziunile și timpurile hotărîte din Daniel au fost confirmate ca divine, încât însuși mai marele rabbinilor din Veneția, Simeon Luzzato fu silit să recunoască „că dacă învățătorii iudeilor ar face cercetări îndelungate și cu temei, asupra acestei profesii, ar sfârși prin a se face toți creștini. Căci nu se poate tăgădui, că după datele profetice din Daniel, Mesia a și venit.“ Vezi Wolf, Bibliotecă Ebraică III. 1228. —

Da Mesia a venit. Acesta după cum am văzut a fost Domnul nostru Isus Hristos,

căruia mai toate națiunile i-a dat ascultare. Dar nu să poate nega că evreii de azi nu vor primi doar nici odată pe Isus Hristos — Apostolul Pavel apriat spune, că: „*învărtosarea lui Israil a fost în parte pentru dânsul, până ce va fi intrat întreg numărul neamurilor și atunci întreg israilul să va mântui*“ Atunci, precum a spus Domnul: „*va fi o turma și un păstor.* — Mateiu.



Bibliografie.

A apărut No. 4 Iulie-August al organului bisericesc omiletic și pastoral Cuvântul Adevărului cu următorul cuprins:

Articol de fond: P. Augustin Pop: Câteva cuvinte la reforma sufletului preotesc. Dumineca IV. după Rusalii. — Dumineca V. după Rusalii. — Dumineca SS. Părinții. — Sărb. s. Profet Ilie. — Dumineca VII. după Rusalii. Dumineca VIII. după Rusalii. — P. Lucian Pop: Dumineca IX. după Rusalii. — Pr. Iosif C. Sărb. Schimbării la față. — P. Augustin Pop: Dumineca X. după Rusalii. — Protopop Iosif Demian: Adormirea Născ. de Dumnezeu. — Pr. Ieronim Hangea: Dumineca XI. după Rusalii. — P. Lucian Pop: Dumineca XII. după Rusalii. — Pr. I. C. Sărb. Tăierii capului s. Ioan Bot. — P. Augustin Pop: Cuvânt de introducere în parohie. — Predica la înmormântare.

Viața spirituală: Reculegerile lunare.

Viața pastorală: Corespondența parohială. — Prima comunicare a copiilor. — Legea cultelor desființează reversalele? — Poate se scurta Apostolul și Evangelia? — Aviz important. — „Pentruca să ne mântuim noi de tot necazul, mânia și nevoia.“

Viața liturgică: Administrarea botezului. Cronica interne și externe. Întrebări și răspunsuri. — Bibliografie. — Poșta redacției.

Acest organ bisericesc e redactat de Rev. P. Augustin A. Pop O. S. B. M. Proprietarul-editor e Ordinul Sf. Vasile cel Mare. Redacția și administrația Mănăstirea Bicsad. Suntem de părere ca nu numai Rev. Dni preoți pentru cari e scris de adinsul — dara toți intelectualii cari ar fi azi chiar datori să se intereseze mai profund de mișcarea spirituală să aboneze și prin aceasta

se sprijinească presa bună și dorința celor ce vreau se ne conducă la o perfecționare sau cel puțin la o înaintare și în cele ce privește credința și ritul nostru.

Abonamentul anual: 200 lei.



Numiri. Onor. Vasile Czipl profesor titular provizor de Religie la Liceul Dragoș-Vodă și onor. **Ioan Birlea** profesor titular provizor de Religie la Școala-Normală din Sighet, ambii fii vrednici ai Maramureșului nostru, prin preagrațios decret regal sunt numiți cu titlu, definitiv la aceleași catedre. Sincere felicitări!

Concurs. Tinerii absolvenți de liceu, cari doresc să intre în sinul clerului tinăr diecezan vor avea să-și înainteze cererile până în 12 August 1928 Preaveneratei Episcopii din Gherla. La cerere să se alăture a) carte de botez dela oficiul parohial, b) Certificat de bacalaureat, c) certificat despre purtare morală dela oficiul parohial ori dela profesorul de Religie și declarația părinților vizată de primarie, prin care aceștia se obligă — la caz când fiul lor nu s'ar preoți — că vor restitui Diecezei cheltuielile avute cu creșterea prevederea lui în Seminar. În sfârșit recurenții vor avea să se prezinte personal la oficiul diecezan în Gherla pe ziua de 16 August crt. la orele 8 deminează.



Poșta redacțiunii.

Păr. d. B. în Gh. Suntem cu sinceră mulțumită pentru tractatul ce aveți bunăvoință a ni-l pune la dispoziție. Sperăm a avea în scurt o plăcută revedere.

Rdis. păr. vicar E. Bran în Ș S. Gestul sf. Voastre merit să ne sprijinească respân-

direa broșurilor noastre ne-a cauzat multă bucurie. Pentru bunăvoința-Vă dovedită față de noi, Vă rugăm să primiți expresia sincerilor noastre mulțumiri.

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții.” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copii lor” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamei față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei

A apărut cea mai ieftină carte de rugăciuni pentru pruncii școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii maramureșene în Sighet (Piața Unirii 25).

Calendar săptămânal.

15—21 Iulie 1928.

15. **Dumineca SS. Părinți** (Ev. Matei 5, 14.) M. Chiric și Iul.
16. **Luni.** M. Antinogen.
17. **Marți.** M. Marina
18. **Mercur.** M. Emilian.
19. **Joi.** C. Macrina.
20. **Vineri. Pr. Ilie** (Ev. Luca 4. 22.)
21. **Sâmbătă** C. Simeon și Ioan.